Borgmester i Ringkøbing-Skjern Kommune Hans Østergaard – tale til indvielse af Naturkraft 12/6 2020

Kære alle
Deres Kongelige Højhed... mine damer og herrer. 
Det er en stor ære for mig at kunne byde Hendes Kongelige Højhed, Kronprinsesse Mary og alle andre velkommen til dagens store indvielse af Naturkraft. 
For 14 år siden fik daværende formand for Ringkøbing Fjord Handelsforening Bent Brodersen idéen om Naturkraft. Siden da er idéen blevet udviklet – blandt andet i et samarbejde med Aarhus Universitet, Arkitektskolen i Aarhus og Designskolen i Kolding. 
Igennem hele perioden fra idéudvikling, fundraising og realisering har Peter Sand som direktør for Naturkraft haft en urokkelig tro på, at dagen ville komme, hvor Naturkraft kunne blive indviet. 
Den dag er vi nået til i dag, og jeg vil gerne sende en meget stor tak til Peter Sand for vedholdende og veludført arbejde. 
Finansieringen af Naturkraft er skabt via donationer fra en række fonde og med midler fra Ringkøbing-Skjern Kommune. 
Der er modtaget flotte donationer fra Realdania, Augustinus Fonden, Vestas, Villum Fonden, Tryg Fonden, Færch Fonden, Beckett-Fonden, Hedeselskabet, Krogagerfonden, Veluxfonden, RAH og Erhvervsvækst Ringkøbing. 
Mange tak for donationerne. 
Den helt store bidragsyder er A. P. Møller Fonden, som har bidraget med 100 millioner kroner. 
Den ualmindeligt flotte donation fra A. P. Møller Fonden blev givet tidligt i finansieringsfasen, og der er ingen tvivl om, at donationen har været helt afgørende for, at vi i dag kan indvie Naturkraft. 
Jeg vil derfor gerne sende en helt særlig tak til A. P. Møller Fonden og formand Ane Mærsk McKinney Uggla. 
Fortællingen om Naturkrafts tilblivelse er som et ægte eventyr. 
I et eventyr skal man en gruelig masse igennem - inden det hele ender godt. 
Naturkraft har også mødt udfordringer undervejs. 
Hvordan skaffer man lige 300 millioner kroner til et projekt, hvis lige ikke er set? 
I september sidste år fik hovedbygningen en sætningsskade, der truede med at udskyde indvielsen i flere måneder. 
Det hele er dog endt som i et eventyr - endda med en ægte kronprinsesse som en del af fortællingen om Naturkraft. 
Jeg har personligt haft fornøjelsen af at følge byggeriet af Naturkraft tæt. For få år siden var stedet her en bar mark - og nu er vi klar til at åbne for det, der skal blive et af de helt store turistmæssige fyrtårne ikke bare i Ringkøbing-Skjern Kommune, men i hele landet. 
Det hele handler dog ikke om turisme og underholdning. Naturkraft er også et formidlingscenter - og Naturkraft kan ikke få en bedre placering end her i kommunen. 
For det første har vi den unikke og rå natur - og for det andet så er Ringkøbing-Skjern Kommune en af de førende kommuner i verden, når det handler om bæredygtighed. 
Om ganske få år bliver vi 100 procent selvforsynende med grøn energi. Det er ikke tilfældigt, at vi kalder os for Naturens Rige. 
Vores grønne visioner og Naturkrafts visioner går hånd i hånd. 
Naturkraft åbner på det helt rigtige tidspunkt. I disse år er der et stort globalt fokus på klima, miljø og bæredygtighed, og det fylder meget på den politiske dagsorden. 
Der er mange, der - helt forståeligt - er optagede af, hvad der sker med vores planet, hvis vi ikke passer bedre på den. 
Her på Naturkraft kan vi alle blive klogere på naturens sammenhænge, og vi kan få en øget bevidsthed om, hvad der er på spil, hvis vi ikke tænker bæredygtighed ind i stort set alt, hvad vi foretager os fremover. 
Vi glæder os alle til, at der bliver liv og aktivitet i Naturkraft - og jeg håber at se mange gæster i det flotte anlæg. 
Medarbejderne er tændte og klar til at tage imod og at give de besøgende gode oplevelser. 
Jeg vil gerne ønske os alle sammen et stort tillykke med åbningen af Naturkraft. Tillykke til alle ledere, medarbejdere og frivillige hos Naturkraft. 
Tillykke, og tak for indsatsen til alle der har været involveret i udviklingen og byggeriet af Naturkraft. 
Jeg vil jeg runde af med at sige tak til Deres Kongelige Højhed, Kronprinsesse Mary, for Deres deltagelse i dag. 
Det betyder meget for Ringkøbing-Skjern Kommune, at Kongehuset er med til at sætte fokus på naturens kræfter her i Naturens Rige. 
Endnu engang velkommen til jer alle. Tak for ordet. 

Citat, Mogens Jensen, Minister for fødevarer, fiskeri og ligestilling og minister for nordisk samarbejde

”Jeg synes, det er rigtig spændende, at vi i dag kan lukke dørene op for et sted som Naturkraft, som kan give de besøgende mulighed for at opleve og forstå vores smukke, danske natur på nye måder. Natur og biodiversitet står højt på regeringens dagsorden, og det er vigtigt, at flere får større kendskab til både naturen – men også til det, der truer den.”

Citat, Joy Mogensen, Kulturminister

”I en tid, hvor mange af os, skal holde sommerferie i Danmark, er jeg glad for, at vi i dag kan åbne endnu en attraktion, som er med til at tydeliggøre, at man ikke behøver at rejse ud af landet for at få storslåede naturoplevelser. Besøgende fra alle egne af landet kan nu opleve naturens kræfter igennem leg og læring lige her ved Ringkøbing Fjord”.

Jens-Erik Thøgersen, partner og grundlægger Thøgersen&Stouby -Tale ved åbningen af Naturkraft

Til en start vil jeg på Jeppes, Pawels og egne vegne gerne sige et kæmpe tak til organisationen bag Naturkraft, til Ringkøbing-Skjern kommune og til A.P. Møller fonden for at i gav os muligheden for at bidrage til udviklingen af dette fantastiske projekt og for den store tillid vi er blevet vist gennem hele projektforløbet. Jeg vil også gerne takke vores arkitektkolleger fra Hune & Elkjær og fra SLA for et fremragende samarbejde omkring stregerne i projektet.  
Og så vil jeg gerne sige et par ord til dig kære Naturkraft
Uden dig havde vores tegnestue muligvis slet ikke eksisteret. Det var dig der gav os bæredygtig luft under vingerne da vi åbnede Thøgersen&Stouby for godt 7 år siden. Derfor er du naturligvis et helt særligt projekt for os og derfor er der ærlig talt også blandet en god portion vemod i glæden over din store dag, fordi du fremover ikke længere skal fylde så meget i vores hverdag. (-Måske bør vi starte en støttegruppe til alle os, der kommer til at få Naturkraftabstinenser i den kommende tid.)
Selvfølgelig overskygger glæden over din længe ventede åbning alt vemod og vi ønsker dig et stort tillykke med at du nu for alvor starter dit virke i verden. Du har en vigtig mission foran dig, som vi er sikre på at du vil lykkes med. -Du skal give gæster i Ringkøbing Skjern kommune endnu flere mindeværdige oplevelser, når de er på besøg på egnen og du skal smitte dem med din begejstring og lege din fascination og nysgerrighed omkring naturen og dens kræfter ind i dem. 
Du skal være en helt ny slags arena til oplevelse af naturens kræfter. En attraktion med sunde kalorier i, som regionen kan være stolt af og med et format, der vækker opsigt langt ud over regionens grænser. Moderne bymennesker, og dem bliver der flere og flere af, som længes efter følelsen af at have lyng, sand og mudder mellem tæerne, kan komme her og blive mindet om samhørigheden mellem os og alt andet liv på kloden. 
Du skal se attraktiv ud, -det ligger jo lidt jobbeskrivelsen for en attraktion og vi synes du ser helt forrygende godt ud, som du ligger der i det åbne, flade landskab, hvor man blot skal dine 12 M op i luften for virkeligt at kunne strække øjnene ud. Dine tre hovedelementer, ringvolden, den indre park og hovedbygningen er uadskillelige dele i din helhed, hvor oplevelser, natur og arkitektur ikke kan skilles fra hinanden.
Du vil fortsætte med at udvikle dig i årene fremover, -du vil modnes og grønnes endnu mere og have uendeligt meget nyt på hjerte og blive ved med at tiltrække opmærksomhed omkring naturens kræfter. Der er virkeligt meget at se frem til og vi glæder os voldsomt til at følge din udvikling.

Et af budskaberne til dine gæster er, at vi mennesker kan regne os blandt naturkræfterne på linje med vulkaner, tektoniske plader, meteornedslag og vesterhavsstorme. 

Den hollandske atmosfærekemiker og nobelprismodtager Paul Crutzen, der er ophavsmand til begrebet ”den antropocæne epoke” hævder endda, at planeten har ændret sig så meget siden industrialiseringens begyndelse, at man nu må sige, at det moderne menneske er blevet den planetbestemmende faktor.
At mennesker er naturkræfter, er jeg overhovedet ikke i tvivl om, efter at have set hvordan den bogstavelig talt bare mark, der var her på stedet for blot et par år siden er blevet forvandlet til det vi står i nu. Den vedholdende og ukuelige energi, som alle i skønne naturkræfter har genereret, har med et vedholdende tryk, der matcher enhver vestenvind, blæst alle store og små udfordringer omkuld undervejs, og energien lader ikke til at være aftagende, tvært imod. Jeres kraft stiger hele tiden i styrke. Man fristes til, i et lettere eksalteret øjeblik som dette, at turde håbe på, at vi mennesker faktisk vil kunne klare alle de udfordringer, vi står overfor, hvis blot vi gør det i fællesskab og med den type energi, som i har. 
Det har været en stor og udviklende oplevelse at være en del af det her ”vejrsystem” og jeg og resten af tegnestuen har i den grad nydt samarbejdet med jer alle sammen og vi glæder os til at muligheden for at genoptage det i fremtiden.

Så kære Naturkraft og kære naturkræfter: Kæmpe tillykke med dagen og god vind!

Inge Marie Vestergaard, Frivilliginspirator

Tak for at jeg må få ordet - og på vegne af de frivillige ved Naturkraft sige tillykke til os alle med Naturkraft.

Da talen er på vegne af de frivillige, har jeg spurgt, hvordan de oplever at være frivillige ved Naturkraft.

Jeg har fået masser af skønne svar. Tiden rækker ikke til, at jeg nævner dem alle; kun nogle udpluk. Svarene handler om 3 ting:

Den første ting er følelsen af at være privilegeret og stolt over at være en del af Naturkraft. F.eks. at have været med til at fortælle om Naturkraft ved vores rundvisninger og mærke gæsternes begejstring og tak. Og senest at være en del af et stort plantearbejde i det rekreative område og lave byggeopgaver til børneoplevelser. Vi vil fremover – i tæt samarbejde med de ansatte - give vores bidrag til, at gæsterne får en god oplevelse i Naturkraft, og at Naturkraft bliver den super attraktion, vi alle ved, den bliver.

Den næste ting er samspillet med ledelsen og de ansatte. Vi mødes med smil, åbenhed og oprigtig interesse. Vi møder anerkendelse, bliver forkælet og bliver ikke taget for givet. Frit valg af opgaver og tidsforbrug er betydningsfuldt. Glæden er stor ved at lære nyt - og at have været med i udviklingen af Naturkraft. Travlheden fornemmes, men alt lykkes alligevel, endda i en svær tid med usædvanlige udfordringer.

Den sidste ting er fællesskabet om et meningsfuldt frivilligt arbejde – her om naturen og Naturkraft. Der er et godt sammenhold, højt humør og motivation, og man møder nye venner. Tingene er velorganiseret.

Det var input fra de frivillige.

Marianne Dalgaard er frivillig, og hun er også kunstner. Hun har fået ideen til den gave, som vi vil give Naturkraft. 

Kunstværket hedder: Snoren rundt. Marianne har gjort den spæde begyndelse i form af Art-ur, som står for fornemmelse af kunst over tid. Den består af sammenbundne uforgængelige snore og reb - samlet på strande. Flere snore skal bindes på, og værket bliver med tiden til et garnnøglelignende værk med Art-ur indeni – altså rund som jordkloden. Og så bliver den jo nok kaldt Artur i folkemunde.

Nu vil de 3 koordinatorer for de frivillige komme og binde de næste snore på. Det er Pia Elgetti, som er koordinator for Frivillige Formidlere, Inge Bak, som er koordinator for Frivillige Oplevelser og Jens Jørn Jacobsen, som er koordinator for Frivillige Naturplejere.

Senere - i forbindelse med åbningen vil de øvrige frivillige binde snore på. Herefter opfordrer vi alle besøgende på Naturkraft til at bidrage til værket - med snore fundet på stranden. Marianne vil forme værket med de snore, der kommer.

Jo større værket bliver, jo mere synligt vil det være - som et refleksionernes symbol på nødvendigheden af at passe på vores jordklode.

Og det er jo bl.a. dét, Naturkraft er til for!
Tale ved indvielsen af Naturkraft, fredag den 12. juni 2020

Søren Elbæk
Viceborgmester i Ringkøbing-Skjern Kommune

Der har været stor opmærksomhed på Naturkraft gennem de sidste mange år. Politisk, teknisk, økonomisk og så borgernes helt almindelige forundring.

”Det er umuligt”, sagde Tvivlen.
”Det er farligt”, sagde Frygten.
”Det er unødvendigt”, sagde Fornuften
”Gør det alligevel”, sagde Hjertet

Det var svært. Det blev kompliceret. Det er ikke særlig rationelt. Vi gjorde det alligevel. Naturkraft er skabt med hjertet – og nu er det virkelighed.

Sammen med forundringen.

For der er også mange mennesker der har udtrykt det på denne måde; Det er en rigtig god ide! Vi glæder os til det åbner. Det ser rigtig godt ud. Hvad er det egentlig?

Når man samler alt det her, så er der ikke rigtig noget af det der er særlig vestjysk. Vi gør jo ikke sådan noget. Vi er opdraget åndeligt med Janteloven under armen. Ikke altid og ikke hele tiden, men den er et lag i den vestjyske selvforståelse. 

Tro ikke du er noget. Flyv ikke højere. Bukserne skal bære. Slå ikke for stort brød op. På jorden at blive. Lad os nu lige se. 

Men det her gjorde vi. Først og fremmest fordi vi ville. Og vilje og vedholdenhed er ikke en del af Janteloven.

Vi tror egentlig ikke rigtig på, at vi er noget særligt - eller at vi har noget særligt. Det er utvivlsomt derfor, at hundredtusindvis af mennesker fra hele Europa hvert år besøger os. Det er utvivlsomt derfor, at mennesker der har været her, kan fortælle om det hele livet. Fordi det sætter sig i mennesker at opleve naturen i Vestjylland. Havet, engene, åen, vinden der kan blæse ihærdige bekymringer ud af selv det mest fortvivlede hoved.

Og nu har vi samlet det. Fortællingen om naturen og de kræfter den udgør. For naturen ved den er noget helt særlig. Havet har brødfødt generationer - og revet fædre og sønner ud af en familie. En armlægning med naturens kræfter, kan have omkostninger. Vinden har revet tage af huse og træer op med rod. Og vinden har skabt en grøn omstilling, som er enestående i verden. Fordi vi finder på. Fordi vi snor os, når det er nødvendigt.

Naturkraft har rødder i en vestjysk kulturarv. Vi har gennem hundredvis af år levet med - og af naturen. En præmis vi har udfordret - fordi vi måtte finde på noget at leve af.

Nu er det samlet. En vestjysk kulturarv og en fortælling om en bæredygtig verden i en Maggi-terning. En stor en af slagsen.

Naturkraft taler ud i verden. Naturkraft har et internationalt format, som allerede har en stemme ude i verden. En historiefortælling om vestjylland og vestjyder. En historiefortælling om den verden vi kun har lånerkort til. Vi skal aflevere den tilbage - og uden for mange ridser, buler og skrammer. Den historiefortælling er der næsten ikke et menneske der ikke er optaget af.

Men Naturkraft taler også ind i os selv. Taler til vores beskedne stolthed. Også derfor har vi brug for Naturkraft

Vi kommer til at være stolte over det her. Vi kommer til at bryde alle de regler vi er opdraget med. Vi kommer til at tro vi er noget særligt - med Naturkraft.

Tale ved Stig L. Andersson den 12. juni 2020
Founding Partner og Designdirektør i SLA
Professor på Københavns Universitet og Beijing Forestry University

Da jeg besøgte Holmsland Klitter for mere end 30 år siden, blev jeg blæst helt omkuld.
Ikke af vinden. Men af det skarpe, blændende og hvide lys fra sandet. Vesterhavet lå blik stille, højst usædvanligt, og horisonten var så skarp, at vi kunne skære os på den, bare ved at se på den.

Overalt på det flade sandstykke fra klitten ud i havet lå kulsorte, matte og tomme skaller af udklækkede rokkeæg. Jeg havde ikke set sådanne før og med de fire tentakler i hvert hjørne, kunne de stilles op i sandet, så de så ud som om de dansede. Forunderligt, at stå midt i alt dette; det overvældende landskab skabt af naturens enorme kræfter. Dét er naturkraft.

Naturkraft, der kan omfavne dig, som det omfavnede mig, som vi kan mærke dybt inde i kroppen. Hårene rejste sig på armene. Gåsehud.
Dét er vildt. Lige siden har jeg stræbt efter at bruge denne, og mange andre oplevelser i naturen, som basis i de projekter, vi i SLA arbejder med - og siden er jeg vendt tilbage til Holmsland Klitter år efter år.

Det er ikke så meget naturen, der inspirerer os på SLA, som det er naturen, der lærer os, hvordan vi skal skabe nyt og designe.
Det er de æstetiske erfaringer og den videnskabelige indsigt, som er afsæt for, hvordan vi har designet Naturkrafts natur - som I står midt i.

Vores mål er at give alle jer, der træder ind i den, en oplevelse af hvilke kræfter, naturen har og hvor stor, enorm stor, indvirkning det har på jeres og min oplevelse af livskvalitet - og betydning for, at vi kan leve.

Ja, leve et godt og meningsfuldt liv i en global verden, der de sidste århundreder har været udfordret af den måde, vi mennesker har udnyttet og forbrugt naturgrundlaget.

Vores håb er, at dette sted - Naturkraft - vil medvirke til, at vi alle tager mere vare på fundamentet, som vores eksistens er funderet på: Naturen.

Tak, på vegne af alle i SLA til Fonden Naturkraft, Thøgersen & Stouby, Hune & Elkjær, NIRAS, Fuldendt og Hansen & Larsen for et tæt og vellykket samarbejde.







